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资产减值准备管理制度 

（2023 年 3 月修订） 

 

为规范企业内部财务管理体制，根据中华人民共和国财政部颁布的《企业

会计准则》，结合公司的实际情况，制定《资产减值准备管理制度》。 

本办法充分体现谨慎性原则，保证公司的可持续发展，维护投资者的合法

权益，真实反映财务状况和经营成果。 

本办法构成公司内部的财务管理体系的组成部分，规范公司内相关的财务

核算，保证核算完整、准确，符合国家的法律法规。 

一、债权投资 按照摊余成本进行后续计量，在资产负债表日计算金融工具

（或金融工具组合）预期信用损失。如果该预期信用损失大于该工具（或组

合）当前减值准备的账面金额，将其差额确认为减值损失，计入当期损益。 

二、委托贷款减值准备 公司在期末对各项委托贷款进行逐项检查，以单项

委托贷款为基础计算确定计提的减值准备。委托贷款本金高于可收回金额的部

分，计提委托贷款减值准备，冲减当期损益。 

三、坏账准备 公司采用备抵法核算坏账损失。期末应收款项坏账准备参考

历史信用损失经验，结合当前状况以及对未来经济状况的预测，编制应收款项

账龄与整个存续期预期信用损失率对照表，计算预期信用损失。计提比例如

下： 

账龄在 1年以内，计提比例为 5％； 

账龄在 1－2年，计提比例为 10％； 

账龄在 2－3年，计提比例为 15％； 

账龄在 3年以上，计提比例为 100％（有充分证据表明尚可收回的除

外）。 

当出现以下情况时确认为坏账损失 

（1）债务人破产或死亡，以其破产的财产或遗产依法清偿后仍然不能收回

的款项； 

（2）债务人逾期未履行偿债义务超过三年确实不能收回的款项。 



未到期的应收票据，如有确凿证据证明不能收回或收回的可能性不大时，

应将其账面余额转入应收账款，并计提相应的坏账准备。 

预付账款如有确凿证据表明其不符合预付账款性质，或者因供货单位破

产、撤消等原因已无望再收到所购货物的，应将原计入预付账款的金额转入其

他应收款，并计提相应的坏账准备。 

确实不能收回的应收款项，经总经理办公会批准（50 万元以上须经董事会

批准），冲销提取的坏账准备。 

四、存货跌价准备 期末存货按成本与可变现净值孰低计价，对于存货遭受

毁损、陈旧、过时或销售价格低于成本等原因，导致存货成本不可全部收回，

将存货成本与可变现净值的差额计提存货跌价准备；存货跌价准备一般按单个

存货项目的成本高于其可变现净值的差额提取，但是对于数量较多，单价较低

的存货，按存货类别计提；预计的存货跌价损失计入当期损益。“可变现净

值”是指在正常生产经营过程中，以预计售价减去预计完工成本和销售所必须

的预计税金、费用后的净值。 

五、对子公司、联营企业和合营企业的长期股权投资，被投资单位经营状

况恶化等原因，导致长期投资可收回金额低于账面价值，按单项投资可收回金

额低于长期投资账面价值的差额提取长期投资减值准备并计入当期损益。 

六、固定资产减值准备 期末对固定资产逐项进行检查，如果由于市价持续

下跌，或技术陈旧、损坏、长期闲置等原因导致其可收回金额低于账面价值

的，按单项资产或资产组的可收回金额低于其账面价值的差额计提固定资产减

值准备，计入当期损益。已全额计提减值准备的固定资产，不再计提折旧。 

七、在建工程减值准备 期末对在建工程进行全面检查，如果有证据表明在

建工程已经发生了减值，应当计提减值准备。 

存在下列一项或若干项情况的，按单项资产可收回金额低于在建工程账面

价值的差额，提取在建工程减值准备，计入当期损益。 

a、长期停建并且预计未来 3年内不会重新开工的在建工程； 

b、所建项目无论在性能上，还是在技术上已经落后，并且给企业带来的经

济利益具有很大的不确定性； 

c、其他足以证明在建工程已经发生减值的情形。 



八、无形资产减值准备 期末检查各项无形资产预计给企业带来未来经济利

益的能力，存在下列一项或若干项情况的，按单项项目预计可收回金额低于其

账面价值的，计提减值准备，计入当期损益。 

a、某项无形资产已被其他新技术等替代，使其为企业创造经济利益的能力

受到重大影响； 

b、某项无形资产的市价在当期大幅下跌，在剩余摊销年限内预期不会恢

复； 

c、某项无形资产已超过法律保护期限，但仍然具有部分使用价值； 

d、其他足以证明某项无形资产实质上已经发生了减值的情形。 

e 使用寿命不确定的无形资产和尚未达到可使用状态的无形资产无论是否

存在减值迹象，每年都进行减值测试。 

九、采用成本模式进行后续计量的投资性房地产、使用权资产、商誉等的

资产减值。 

对采用成本模式进行后续计量的投资性房地产、使用权资产、商誉等的资

产减值，按以下方法确定： 

于资产负债表日判断资产是否存在可能发生减值的迹象，存在减值迹象

的，本公司将估计其可收回金额，进行减值测试。对因企业合并所形成的商

誉、每年都进行减值测试。 

当资产或资产组的可收回金额低于其账面价值时，本公司将其账面价值减

记至可收回金额，减记的金额计入当期损益，同时计提相应的资产减值准备。 

就商誉的减值测试而言，对于因企业合并形成的商誉的账面价值，自购买

日起按照合理的方法分摊至相关的资产组；难以分摊至相关的资产组的，将其

分摊至相关的资产组组合。相关的资产组或资产组组合，是能够从企业合并的

协同效应中受益的资产组或者资产组组合，且不大于本公司确定的报告分部。 

减值测试时，如与商誉相关的资产组或者资产组组合存在减值迹象的，首

先对不包含商誉的资产组或者资产组组合进行减值测试，计算可收回金额，确

认相应的减值损失。然后对包含商誉的资产组或者资产组组合进行减值测试，

比较其账面价值与可收回金额，如可收回金额低于账面价值的，确认商誉的减

值损失。 



对于流动资产，公司于期末计算的当期应计提的资产减值准备金额如果高

于已提减值准备的账面余额，应按其差额补提减值准备；如果低于已提减值准

备的账面余额，应按其差额冲回多提的资产减值准备，但冲减的资产减值准

备，仅限于已计提资产减值准备的账面余额。实际发生的资产损失，冲减已提

的减值准备。 

对于长期股权投资、固定资产、在建工程、以成本法计量的投资性房地

产、商誉等资产减值准备计提后，在以后会计期间不得转回。 

十、资产减值准备对应的的税务处理，以税法规定为准，可根据管理需要

另行制定细则。 

本办法由公司财务管理部负责解释。 

本办法经董事会审议通过后施行。 

 

 


